Holstebro Tekniske Gymnasium

Fysik A  3HTX


Fysikøvelse: 
Måling af B-feltets størrelse i en Helmholtzspole vha. induktion.
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På figuren er skitseret en Helmholtzspole (to flade spoler med bestemt centerafstand, som serieforbindes, så de giver et felt i samme retning). Når den gennemløbes af en strøm, dannes et næsten homogent, lodret magnetfeltfelt, og når en træramme med et antal vindinger tynd kobbertråd får lov at svinge frem og tilbage med undersiden midt i dette felt, induceres en spænding.
Den svingende træramme er et fysisk pendul. Find dets periodetid og sammenlign med periodetiden for den inducerede spænding.

Den inducerede spænding måles vha. LabPro med en spændingssensor (mål f.eks. 500 gange pr. s). Analyser dataene og find B-feltets størrelse 1) dels vha. fluxen og 2) dels vha. pendulhastigheden. Sammenlign de fundne værdier med den, som kan udregnes vha. formlen for B midt i en Helmholtzspole: 
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 med N = vindingstallet for én spole, R = middel spoleradius, a = halv spoleafstand og I = strømmen. (For vores Helmholtzspole gælder: N = 124, R = 15,0 cm, 2*a = 15,0 cm og Imax = 5 A). Mål også B-feltets størrelse midt i Helmholtzspolen med en Hall-sonde og sammenlign.
Brug mindst to forskellige pendulvinkler og to forskellige strømme i Helmholtzspolerne
Rammer: Øvelsen udføres i uge 5.
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